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高效课堂*精讲精炼

知识点1   长度的测量

情景激疑

如图所示的是三位同学进行测量时的情景，认真观察，你有什么发现？
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你能总结出正确使用刻度尺的方法吗?

教材全解

1.国际单位制  

测量某个物理量时用来进行比较的标准量叫做单位。为了国际交流的方便，国际计量组织制定了一套国际统一的单位，国际单位制。

2.长度的单位

国际单位制中，长度的单位是米，符号为m，常用的还有：干米(km)、分米(dm)、厘米(cm)、毫米(nm)、微米(μm)、纳米(nm)等。

3.正确使用刻度尺

（1）根据测量的需要正确选择量程和分度值都合适的刻度尺。

（2）刻度尺应紧靠被测物体，零刻度线与测量的起点对齐，零刻度线磨损的，应以某刻度线为“零点”，读数时应注意减去“零点”前的示数。

（3）读数时视线要与尺面垂直，要估读到分度值的下一位。

知识拓展

进行单位换算时，教值包括两部分，即数字和单位，换算时，教字照写。然后乘单位之间的换算关系，最后用科学计数法表示结果。

即学即练

例1  下列长度单位换算正确的是（    ）

    A.13.6m=13.6m×100cm=1360cm

B.13.6m=13.6m×100=1360cm

C.26.5cm=26.5÷100cm=0.265m

D. 26.5cm=26.5×0.01m=0.265m

解析   换算式的正确写法遵守以下规律：换算数值乘进位比例并带换算后的单位。

    答案   D

例2   如图所示的A、B两种读数方法中，正确的读数方法是           ，铅笔的长度为            cm=           m。
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    解析   读数时视线应与尺面垂直，故B读数方法正确。读取实际所测长度时应注意，铅笔的左端正对0.70 cm的位置，故铅笔长度应为4.00 cm。
    答案    B   4.00    0.0400

例3   小明同学用刻度尺测出一个物体的长度为172.5 mm,下列物体中最接近这个数值的是（    ）

A. 物理课本的厚度           B. 一根粉笔的长度

C. 黑板的长度               D. 饮水杯的高度

    解析   将172.5mm换算为17.25cm后再判断。

    答案   D

巩固练习1   完成下列单位换算；
（1）3.7km=          m=          nm；

（2）5nm=          μm=          m。

答案  （1）3.7×103     3.7×1012     （2）5×10-3     5×10-9
点拨   1km=1×103m=1×1012nm，1nm=10-3μm=10-9m。

巩固练习2   如图所示，测得一枚纽扣的直径是          cm。
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答案   1.25（1.23～1.27均可）

点拨   由题图可知，刻度尺的分度值为1 mm，纽扣的直径为3.25 cm-2.00 cm= 1.25 cm。

巩固练习3    据观察，课桌的高度最接近于（    ）

A. 50mm     B. 0.8m     C. 50m     D. 0.8km

答案   B

点拨  考查学生的实际经验，要将所学知识与生活联系起来,课桌的高度约为80cm，故选B。

知识点2   时间的测量

情景激疑

同学们，你们能测出我手中的单摆摆动一次的时间吗?

教材全解

    1.时间的单位
    国际单位制中，时间的单位是秒，符号s，实际生活中还要用到小时(h)和分(min)等单位。
2.常用的计时工具

钟、表、停表等。

电脑、电视机、计算器、手机等也有时间显示装置。

知识拓展
停表是测量时间的工具，它有两个表盘，大盘是以秒为单位的，小盘是以分为单位的，读数时先读出小盘的示数，再读出大盘的示数并相加。

即学即练

例4   在做“测平均速度”的实验时，停表的示数如图所示，该停表所示的时间

为      min       s。
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解析   该停表小表盘的指针指示的刻度对应的单位为min,此时指针指在“3”与“4”之间，且超过了中间的半大格，表明时间超过了3.5min该停表大表盘的指针指示的刻度对应的单位为s，结合前面的分析可知，指针此时所对刻度为38.3 s.综合读得时间为3 min 38.3 s。
答案    3      38.3

巩固练习4    如图所示的是两种常用的测量时间的工具，其中甲表叫     ，它的分度值是     ，它现在的示数是      (短针未转动一 周)，乙表是石英表，它的分度值

是     ，要测上一节课的时间，应用     表。
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答案  停表   1s   10s   1 min   乙

点拨  甲表是停表，最小刻度表示的时间是 1s，长针转一周是1 min,短针转一周时间是1 h，短针未转动一周，所以现在是10s。乙表的最小刻度表示的时间是1 min,长针转一周是1 h,短针转一周是12 h，所测量时间较长应用乙表。

知识点3   误差与错误
情景激疑

请你观察图中的两条线段AC、BD的长短关系，你认为哪一条线长?用刻度尺测一测，与你的感觉一致吗? 这个事实给你的感悟是什么?
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教材全解

在实际测量时，受所用仪器和测量方法的限制，测量值和真实值之间总会有差别，这就是误差。

误差不是测量错误，故只能成小误差而不能消除误差。减小误差常用的方法有:选用精密测量工具，改进测量方法，多次测量求平均值等。其中，多次测量求平均值的方法是许多物理实验采用的方法。

即学即练
例5  小明同学测量课本宽度的4次结果如下17.31cm，17.32 cm，17.52 cm，17.30 cm。其中，记录错误的数据是     ，这次测量得到的课本的宽度应该是      cm。

解析  17.52cm与另外三个数据相差太大。这个结果是一个错误的结果，最终结果应由另外三个正确结果取平均值来确定:L=[image: image7.png]17.31+17.32+17.30
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cm=17.31 cm。

答案  17.52cm    17.31

巩固练习5     下列有关误差的说法中正确的是（   ）

A．多次测量取平均值可以减小误差

B. 误差就是测量产生的错误

C. 只要认真测量，就可以避免误差

D. 选用精密的测量仪器可以消除误差

答案  A

点拔  误差不是错误，误差不能消除，只能尽力减小。

巩固练习6  下列测量中.测量结果比真实值大的是（   ）
A.测细金属丝的直径时，没有密绕而留有空隙

B.用受潮膨胀后的木尺测量铅笔的长度

C.用拉长的皮尺测量一位同学的跳远成绩

D.百米赛跑时，计时员听到发令枪的枪声开始计时

答案  A

点拨  测金属丝的直径时若没有密绕而留有空隙，则会把这些空隙也记在全属丝的直径里，使测量结果偏大；而受潮膨胀或拉长的皮尺单位距离变长，即所标数值小于真实长度，测量结果会偏小；百米賽跑时，计时员在终点计时，若听到枪声才计时，约晚计时0.29 s，这是因为枪声从起点到终点(100 m)要经过约0.29 s，则测量结果偏小，故正确答案为A。规律方法
1.使用刻度尺测物体长度前要仔细观察零刻度线、量程、分度值，使用时要“放好”“看准”“估对”“记全”。

2.使用刻度尺测量物体长度的特殊方法：等量替代法、化曲为直法、以轮代尺法、累积法。

3.记录测量结果应包括：准确值、估读值、单位。

4.实验探究是解决问题的基本方法。

重点难点*活学活用

重点探究  长度的测量及误差

名师指津

刻度尺的正确使用方法:

(1)看：使用前先看量程、分度值及零刻度线是否损坏。

(2)放：放正尺的位置，使刻度尺有刻度的一边紧靠被测物体。

(3)读：读数时视线要与尺面垂直，估读到分度值的下一位。

(4)记：记录测量结果时要记上数值和单位。

典例探究

例  小明用刻度尺和三角板按下图测一枚纽扣的直径，该刻度尺的分度值是      mm. 纽扣的直径是      cm。
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解析  分度值是刻度尺上最小格所表示的数值，刻度尺上最小格表示的长度是1 mm.所以其分度值是1mm，物体的长度值由准确值和估计值组成。纽扣的准确值是1.1cm,估计值是0.00 cm.，所以纽扣的直径是1.1 cm+0.00 cm=1.10cm。

答案  1    1.10

规律方法

分度值是指两条相邻的最小刻度线之间的距离，它决定着刻度尺的精确程度。

变式训练1  如图所示，木块的长度为      cm。
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答案  1.85(1.83～1.86均可)

点拨  读数时，一定要在刻度尺最小刻度的下一位估读一位，由题图可知，所用刻度尺的最小刻度为1 mm，故木块长度为3.85 cm- 2.00 cm= 1.85 cm.

变式训练2  下列说法中正确的是(   )

A.测量时，只要认真仔细地遵守操作规则，就可以像消除错误一样消除误差
B.读数时,估读位数越多越准

C.测量时,误差不可避免

D.多次测量求平均值会使误差增大

答案  C

点拨  误差与测量的人、测量工具、测量环境有关，因此，任何测量中的误差是不可避免的，只能努力减小误差，不可能消除误差，选用更精密的测量仪器、改进实验方法、熟练实验技能、多次测量求平均值都可以减小误差，但不能消除误差，故选C。
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